

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 22 de Mayo de 1917

N.º 2 478

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 11 DE LA NOCHE
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 18

Sección informativa

De Santa Margarita

Con gran solemnidad celebróse ayer en esta parroquia la fiesta que anualmente dedica a su excelsa Madre la Congregación de Hijas de María.

Por la mañana, a las siete, hubo Misa de Comunión, que fué muy concurrida.

A las diez se celebró Misa solemne. El Rdo. P. Bonet, C. R., ocupó la sagrada cátedra, enlazando hábilmente y con una sencillez encantadora el tema del gran triunfo de Jesucristo en su Ascensión a los cielos con el triunfo que María alcanzó y el que brinda a sus hijas si siguen la senda de las virtudes que Ella les trazara, terminando su bellísima oración con tierna súplica a la Virgen para que cobijara bajo su manto de reina y protectora a sus hijas predilectas, y para que pronto cesaran las calamidades que al mundo azotan, como consecuencia de la lucha mundial.

En dicho acto religioso la *Schola cantorum*, de los PP. Franciscanos de Inca, interpretó con precisión y ajuste admirables, bajo la dirección del P. Llinás, la Misa del Maestro Botasso.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia que asistió a tan solemne acto vimos al digno Sr. Alcalde ocupando su preferente y honroso asiento.

Por la tarde se cantaron solemnes Vísperas y a las cinco, después de instructiva plática, salió del templo la brillante procesión. Precedían a la imagen de la Virgen, las Hijas de María con su rico estandarte, en correcta y devota formación, y el Clero con cruz parroquial. Presidía el Rdo. Párroco, y cerraba la hermosa comitiva la Banda Municipal y numerosos fieles.

La capilla de la Virgen, iluminada con profusión y gusto, y guarnecida de verdes hojas y gayas flores, parecía una visión del cielo.

De todos los labios brotaban justos y merecidos elogios para el Rdo. Director, Presidentes y asociadas, que tan solemne fiesta supieron organizar en honor de la Virgen Inmaculada.

Corresponsal

Santa Margarita, 18 V-17.

El Congreso de la Federación

AGRIÓLA BALEAR

Dice un colega de Mahón: «Las fiestas que con motivo del XX Congreso de la Federación Agrícola Catalana Balear han de celebrarse en ésta, prometen verse en extremo animadas, siendo muchos los congresistas que llegarán de Barcelona y muy numerosos serán los del interior de la Isla.»

En el Ateneo, ha comenzado la clasificación y colocación de cuadros y demás obras que han de figurar en la Exposición de Bellas Artes que se ha de inaugurar el día 23 del actual.

Ha despertado gran interés el Concurso Hípico, siendo muchos los jinetes que se preparan para tomar parte en el mismo, en el que se adjudican valiosos premios. Los palcos levantados para preñenciar dicha fiesta, se van agotando rápidamente, siendo grande la petición de las otras localidades.

Según nuestras noticias, será también un éxito el «Concurso de ganado» que ha de celebrarse en Mercadal, al que acudirán notables ejemplares de las diferentes clases de ganado que en nuestra Isla se crían.»

Obras públicas

Por la Dirección de Agricultura se ha dictado la siguiente circular:

«Ante el temor de que por efecto de las malas cosechas y agravación de las consecuencias que origina la guerra europea pudiera agudizarse la crisis obrera en otoño e invierno próximos, precisa que por los ingenieros jefes de Obras públicas de provincias, fórmense planos meditados, previos reconocimientos y compulsas de datos que estimen necesarios encaminados a que se ejecuten obras que, cumpliendo el fin de proporcionar trabajo a los obreros, produzcan el beneficio que el país demanda, para determinar o ejecutar aquellas obras o carreteras que mejor respondan a los fines de utilidad y necesidad pública notorias.»

Los que deseen ser de cuota y quieran aprovechar las vacaciones de verano, como resultado de sus estudios, y deben ser alistados en el próximo año, pueden también matricularse y formar parte del curso.

También deberá procurarse la mejora y perfección de las vías públicas más frecuentadas y que puedan activar y abaratar los transportes y cuidándose de hacer desaparecer las soluciones de continuidad que existan en las carreteras con objeto de sacar de las líneas de comunicación ya ejecutadas el mayor rendimiento posible. Al propio tiempo deberán los jefes extender y dividir los trabajos de manera que en cada zona o pueblo puedan encontrar ocupación y empleo los obreros según sus especialidades, y por último procurarán también los jefes de Obras públicas repartir las obras que propongan para que el beneficio de ellas sea equitativo, llegando a todos los pueblos donde se sienta la necesidad del trabajo.»

De Instrucción pública

El Ministro de Instrucción pública firmó una real orden disponiendo que los alumnos de las Escuelas Normales que cursan el cuarto año y hubiesen aprobado la Pedagogía con programas de los cuales formaran parte la Fisiología e Higiene y la Educación física están exentos de sufrir nuevo examen de estas asignaturas, y que aquellos que no hubieran cursado ninguna de las tres asignaturas, unidas o separadas a la Pedagogía, deberán aprobarlas para que se les dé por terminada la carrera.

—Habiendo suprimido en el vigente presupuesto la cantidad de veinte mil pesetas que en el anterior se consignaba para el pago de becas a los alumnos de las Escuelas Normales, el señor Royo Vilanova ha dirigido una circular a todos los directores de estos centros, haciéndoles saber que desde el primero del corriente no se acreditan haberes por dicho concepto.

La instrucción militar

El director de la Escuela militar «Patria» nos ruega hagamos público, en beneficio de los reclutas del reemplazo de 1917 y anteriores sujetos a revisión, que como consecuencia de ellas hayan sido declarados útiles para el servicio de las Armas y los que terminan su prórroga; tengan en cuenta aquellos que deseen verificar su reducción en filas por las cuotas de 1.000 o 2.000 pesetas, que en fin del presente mes termina el plazo para poder alcanzar dichos beneficios, últimos que de prórroga de pago se darán según real orden circular de 23 de marzo de 1917 D. O. número 68.

Al mismo tiempo el expresado Director invita a todos los mozos del cupo de instrucción del reemplazo de 1916 y 1917 para que aprovechen el segundo curso de enseñanza militar que dará principio en la Escuela Patria en 1.º de junio pró-

Publicaciones recibidas

«Boletín Oficial del Obispado de Mallorca». —Inserta, en su último número, el siguiente sumario:

«Edicto del XIX Certamen Científico-Literario del Seminario. —De la Junta de Reparación de Templos: Anuncio de subasta. —De la Curia Eclesiástica: Edictos. —Real orden sobre monumentos. —Sentencia del Juzgado de Alcoy por irreverencia en los actos del culto público. Sobre campanas. —Biblioteca Económica Balear. —Publicación recomendable.»

«Progreso Balear». —Hemos recibido el primer número de «Progreso Balear», revista mensual de comercio y de turismo, editada por la Empresa Soler de Anuncios.

La nueva publicación está admirablemente impresa en excelente papel, e inserta, a más de variado texto, numerosos grabados.

Devolvemos a «Progreso Balear» el saludo que dirige a la Prensa y le deseamos larga y próspera vida.

«La Hormiga de Oro». —El número veinte de esta antigua y hermosa ilustración católica viene con texto tan interesante, ameno y útil como de costumbre y con amplia información gráfica mundial que comprende curiosas actualidades de la guerra europea y sucesos de Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia y otras varias regiones.

De Sóller

Dice el semanario Sóller:

«Sabemos que por la extraordinaria floración de los olivares abrigan nuestros agricultores la esperanza de una cosecha de aceite muy abundante y en esta comarca e inmediatas muy general. Pues bien, el tiempo sigue favoreciéndola, a Dios gracias.»

Después de unos días en que un viento cálido del Sur amenazó echarla a perder, han caído oportunas y copiosas lluvias, ayer y hoy, que han dado a la tierra un buen tempero, suficiente para reanimar los sedientos sembrados y regar los olivos, lo que les dará fuerza para que cuaje la flor, habiendo refrescado la temperatura notablemente.

—Sabemos que el Comité local de los Exploradores tiene en proyecto una excursión de la Sección a Felanitx, y que en ella podrán tomar parte las familias de éstos y cuantas otras personas se quieran agregar.

Según nos manifiesta nuestro particular amigo don Rafael Vich, Presidente de dicho Comité, la excursión tendrá lugar probablemente en la última decena del próximo Junio, y será invitada, para darla la más amabilidad, la banda de la «Lira Sollerense».

—Efectuóse el jueves la peregrinación al Santuario de Lluch que en números anteriores habíamos anunciado. Ha sido la más numerosa de cuantas hasta el presente se habían organizado en esta ciudad, pues que no bajó de 550 el número total de los peregrinos. De éstos,

Almacenes MATAS

Recibidas las novedades para PRIMAVERA y VERANO

Gran surtido en Etaminas, Crespones, Organdis, Mesalinas y Gasas

Sastrería y Camisería

BLUSAS CONFECCIONADAS

Teléfono 240

la mayor parte fueron a pie por el Barranch y la menor por Inca en el tren.

—El miércoles de la presente semana se unieron con el santo lazo del matrimonio la bondadosa y simpática señorita doña Catalina María Dolores Castañer Calvo y el joven don Plácido F. Pastor. La ceremonia tuvo lugar en la iglesia de Ntra. Sra. de la Visitación.

Bendijo a los desposados el vicario de esta parroquia don José Pastor, y fueron padrinos: por parte del novio, su señora madre, y por parte de la novia, sus señores padres.

Los peones camineros

En la sesión de clausura de la Asamblea de peones camineros, celebrada recientemente en Madrid, se aprobaron las siguientes conclusiones:

1.ª Equiparación de sueldo en todas las provincias en sentido de que el haber mínimo en la clase de peones sea 2'50 pts. diarias.

2.ª Que los haberes del cuerpo de capataces y peones camineros se satisfagan en iguales fechas con igual puntualidad y regulándose por la misma legislación y con iguales procedimientos que rigen para los demás cuerpos administrativos del Estado.

3.ª Que las denuncias se cursen judicialmente.

4.ª Que el Estado abone el alquiler de la casa al que no habite en la casilla.

5.ª Que por el ministerio de Fomento se dicte una real orden disponiendo que todos los capataces y camineros den pertenecer a la Asociación de Socorros Mutuos y que los de nueva entrada en el cuerpo incrementen acatando las disposiciones de su reglamento.»

Escuela de Artes y Oficios de Palma

Enseñanza no oficial

Del Director de esta escuela hemos recibido un anuncio que dice así:

«Por el presente, se convoca a los alumnos de ambos sexos que aspiren a validez académica a sus estudios libres, en los exámenes ordinarios que se celebrarán en esta Escuela durante la primera quincena de junio próximo.»

Para ser admitidos a examen es necesario haber cumplido doce años de edad, acreditar que sabe leer y escribir, y las cuatro reglas fundamentales de aritmética.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría del Establecimiento los días laborables de la segunda quincena del que cursa, de las doce a las cuatro, dirigidas al señor Director, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas de que soliciten examen.

Acompañarán a la instancia (extendida en papel de una peseta) certificado de vacunación o revacunación extendida en papel común.

De Ibiza

El Obispo de Menorca. —Primera misa

A fines de Junio visitará esta isla nuestro ilustre paisano el lmo. Sr. Obispo de Menorca, Doctor don Juan Torres Ribas.

—Ayer celebró su primera misa, en la iglesia parroquial de San Cristóbal, el nuevo Presbítero, sochantre de esta Santa Iglesia Catedral, Rdo. D. Francisco Fernández Larrea.

La misa fué solemne.

Apadrinaron al nuevo sacerdote los distinguidos señores don Juan Tur Vidal, abogado, y doña Dolores Tur Boned de Palau, esposa del propietario don Juan Palau Sorá.

Ocupó la Cátedra del Espíritu Santo el Canónigo don Vicente Serra Orvay.

Terminada la ceremonia, fueron todos obsequiados con espléndido por el nuevo sacerdote señor Fernández Larrea, al que, lo mismo que a su distinguida familia y padrinos, felicitamos efusivamente.

Ibiza, 18 de Mayo.

De Binisalem

Solemnísimos a todo serlo resultaron los cultos celebrados en la iglesia de los Hnos. Terciarios de S. Agustín, de Binisalem. Una hora antes de dar comienzo a la imponente ceremonia de bendecir las obras de dicha iglesia y veneranda imagen del Santo Cristo, ya estaba el sacro recinto atestado de fieles. Siendo incapaz el templo de contener tanta muchedumbre, invadió ésta algunas dependencias de la casa conventual, después de llenar por completo el coro y tribunas, quedando gran parte en la plazuela contigua a la iglesia. Asistió el Ayuntamiento presidido por el muy digno señor Alcalde y una comisión de Reverendos Padres Agustinos de Palma. Cantó el Oficio mayor el señor Cura-párroco, actuando de ministros el capellán del convento Rdo. señor don Lorenzo Quintana y el P. Ambrosio, agustino. El sermón panegírico, que dijo el Muy I. Sr. Asciopreste fué muy sustancioso y emocionante, recordando fechas muy gratas para los habitantes de Binisalem. Todos conocemos cuán intenso es el cariño que profesa nuestro antiguo Ecnónimo a nuestro pueblo natal y este cariño está bien confirmado con verdaderas pruebas.

Después de los diurnos oficios la Comunidad agasajó a toda la muchedumbre que se situó en el claustro y recibidor con abundante y exquisito lunch, mientras una de las bandas de música de la población recreaba con piezas de un esmerado repertorio nuestros oídos. Por la tarde, como estaba anunciado, hubo procesión con el Santo Cristo, regalo valioso del conocido confeccionador de or-

namentos sagrados don Julián Rosselló. No faltó una banda de música que daba realce a las dos hileras de devotos fieles que acompañaban la imagen del Divino Redentor. Al regresar al templo, cuya fachada, lo mismo que su cúpula y linterna, estaban cuajadas de luces eléctricas, y terminado el canto del Te Deum el P. Payeras, C. M., subió al púlpito predicando un sermón alusivo al acto que acababan de realizar, implorando a la vez copiosas bendiciones sobre los concurrentes, especialmente sobre los que apadrinaron a tan devota imagen, D. Jaime Monserrat y D.ª Margarita Moll, y sus dos simpáticos hijos, presentes a aquella hermosa fiesta.

La pompa y solemne aparato de estas festividades, lejos de borrar muy gratos recuerdos hacían revivir en nuestra mente la memoria de dos hijos distinguidos de nuestro pueblo: el Ven. Hno. Andrés Villalonga, fundador de esta Comunidad, a quien con unánime aplauso acaba de dedicar una calle nuestro Ayuntamiento; y el inteligente arquitecto práctico don Antonio Valiés, que trazó y realizó los planos de tan esbeto templo.

Las innumerables bombillas eléctricas engastadas como perlas y diamantes en las cumbres de nuestro asilo sagrado, al par que bañaban con suaves resplandores sus muros, parecían convidar a nuestros antepasados a que se anularan con nosotros al celebrar solememente tan simpático festival. Bendiga el Señor a la religiosa Hermandad de Terciarios Agustinos que saben ofrecer a Dios los mismos bienes que su divina diestra copiosamente les ha prodigado. Mi plácemes a cuantos han contribuido al esplendor de estas fiestas. A. M. D. G.

Binisalem, Mayo de 1917.

Ayuntamiento

Sesión de anoche

Anoche, a las 6'45, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, señor Alemany, y asisten a la sesión los concejales señores Castell, Valentí, Oliver y Roca, Fons, Planas, Rover, Alorda, Trián, Obrador, Quetglas, Moner, Suau, Barceló, Llompart, Aguiló y Valentí, Carrió, Salom, Bibliani, Riutort, Darán, Oliver y Xamena, Pou, Solà, Aguiló y Bonnin, Barrera y Coll.

Acta. — Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

La Escuela Graduada. —Curso complementario

Léese un dictamen de la Comisión especial de la Escuela Graduada proponiendo la implantación de un curso complementario para la enseñanza en dicho establecimiento. Se da luego cuenta de un voto particular emitido por el señor Suau en el que éste, después de elogiar el servicio que se propone, se opone a que se implante de momento por ser ello inoportuno dadas las críticas circunstancias actuales.

420 LAS RUINAS

DE MI CONVENTO 421

—¿Y qué hará, me preguntó, mi hermano?

—Vuestro hermano, Padre mío, le respondí, será feliz pensando que desde vuestro asilo vuestras oraciones han de elevarse a Dios para que le abra el reino de la paz eterna.

¿De qué sirvo yo, Padre mío, o a quién soy útil, o quién hay que de mí se acuerde en su hora postrera, cuando los ojos del alma se van abriendo a medida que los del cuerpo se cierran? Yo no he de esperar mi suerte, y desde esta celda emprender mi último viaje. Pero vos defraudaríais las esperanzas de los infelices que sin vuestros consuelos serían tal vez víctimas de la desesperación. Poneos en salvo, Padre mío.

—Manuel, me respondió con dignidad el Padre José; aquí está en salvo que en Dios confía. Escóndase en los lóbregos abismos, en el seno del mar, en las entrañas de la tierra, que en todas partes el rayo de Dios ha de alcanzarle. Veo que para sí mi hermano opina mejor que para su hermano. Pero ya que a él no le falta el valor que en tales días es un precioso dón del cielo, tócanos cum-

plir, hermano, un mandato de nuestros superiores, que para esto vine a turbar su reposo.

Y saliendo de la celda le seguí por aquellos corredores en cuyo suelo dibujaba la luz de la luna las arcadas que la abrían paso y las columnas en que éstas se sostenían. Reinaba un silencio profundo, y me lo único que interrumpía era el ruido de los pliegues de nuestro hábito a medida que nos adelantábamos. Dejando el corredor bajamos a tientas la escalera que conducía a la iglesia. Sólo una lámpara ardía debajo de su espaciosa nave. Allí nuestros menores movimientos y hasta nuestra respiración nos parecía que resonaban y repetían en torno nuestro. Al Padre José le pareció que el viento debía de haber apagado otras cinco lámparas que siempre ardían, y me lo dijo al oído. Una de ellas, junto a la cual pasamos, humeaba todavía. Pero le respondí, casi sin abrir los labios, que aquella noche había sido y continuaba siendo bonancible.

Primero pusimos en salvo el pan sagrado. Después seguimos uno por uno los altares, y de ellos sacamos las reliquias más precio-

424 LAS RUINAS

mayor. Desde luego noté lo que él había notado y quería significarme.

La lámpara del altar mayor, que al salir la última vez habíamos dejado encendida, estaba apagada ahora. ¿Quién la había apagado? No la faltaba aceite, la noche era quieta, el aire no tenía fuerza para dar un ligero temblor a los pintados vidrios de las ventanas del templo. Y donde los vidrios estaban rotos, las cortinas estaban inmóviles. El Padre José me dijo que empezaba a creer que había alguien escondido en aquel recinto. Rodamos toda la iglesia, registramos una en pos de otra las capillas laterales; todo estaba desierto. Seguimos los confesionarios, y nada pudimos descubrir.

—¿A qué turbarnos, me dijo el Padre José por haberse apagado una lámpara? ¿no puede ser esto un aviso de la Providencia para significarnos que, al modo de aquella luz, muy pronto nuestras vidas pueden extinguirse?

—¿Pero creéis, Padre mío, le dije, que está tan cercano el peligro, como estas prevenciones lo indican?

—¿Y crees tú, Manuel, me dijo tuteándo-

DE MI CONVENTO 417

cuanto pasaba fuera de mi convento. Sólo sabía que la guerra civil estaba más encendida que nunca. Por lo demás, ocupado todo el día en las prácticas ascéticas, las horas dedicadas al estudio las pasaba en la biblioteca, casi siempre solitario. Pero, notaba yo frecuentes reuniones de religiosos en la celda del Padre provincial. Parecíame que veía pintada la zozobra en muchos semblantes, que anteriormente ví siempre graves e impenables. A deshora oía ruidos de pasos en los corredores y como abrían y cerraban algunas celdas, y el rumor que se iba perdiendo a lo lejos hacia donde tenían lugar las juntas misteriosas.

Una noche llamaron a la puerta de mi celda muy callado, y entró el Padre José.

—Levántese, hermano, me dijo, que la hora del peligro se acerca.

Estábamos en mitad del verano y yo había dejado entreabierta la ventana. Por ella entraban los rayos de la luna que delante de mí trazaban en el mar un campo argentino. La noche era tranquila, y no se percibía ni el menor soplo de viento. Entre el mar y mi celda mediaba un pequeño patio y la muralla



Don Antonio Juan y Marroig

Ha fallecido a la edad de 82 años
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos Bartolomé, Gabriel, Juan y Juana, hijo e hija políticos Pedro Balaguer y María Ferrer, hermano, nietos, sobrinos y demás parientes presentes y ausentes al participar a sus numerosos amigos y conocidos tan sensible pérdida suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario, que se rezará en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia, mañana a las diez y media, al funeral, que se celebrará acto seguido, y a la conducción del cadáver a su última morada por lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente
El Ilmo. y Rvmo. Señor Obispo de Mallorca se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio del alma del finado.

Desgracia en Establiments

Ayer, a las siete de la tarde, en el Kilómetro n.º 7 de la carretera de Palma-Esporas, se registró una sensible desgracia.

Se fatigaba del trabajo la niña Magdalena A'orda Alcover, de once años de edad, cuando, al apearse del estribo de un carruaje, a que había subido jugando, de repente se halló bajo la rueda de un carro de trabajo, cargado, que le pasó por encima, sin advertirlo el conductor Gabriel Salvá Rosselló.

La niña fué asistida inmediatamente por el médico municipal D. Bernardo Palmer, que calificó de gravísimo su estado.

Esta, trasladada a su domicilio, falleció a los pocos momentos.

Reciban los padres de la desgraciada la expresión de nuestro sentido pésame.

Establiments, 22 5 17.

Robo de ahajas

Ayer, en el caserío «Sa Creu Vermeja», un sujeto, aprovechando la ausencia de los dueños, penetró en una casa situada en deshabitado, por la parte posterior del edificio. Una vez en el interior de la casa, abrió varias cómodas, poniendo en desorden las prendas de vestir que contenían. De una de las cómodas se llevó el caco varias ahajas, figurando entre ellas una cadena de oro de ocho palmas, cuatro sortijas de oro, un imperdible y un afilador del mismo metal y un reloj de plata; también se llevó dos duros en metálico y medio duro antiguo.

El autor del hecho, al salir de la casa robada, fué visto por varios vecinos, que le persiguieron, consiguiendo capturarle en un bosque inmediato. Le fueron ocupados al detenido un cuchillo y una ganza, y fué recogido todo lo robado y que dicho sujeto había arrojado, metido en una caja, al suelo.

Los vecinos entregaron el detenido a la guardia municipal, la que lo encerró en Capuchinos.

Se ha dado conocimiento del hecho al Juzgado.

Peregrinación

a la Ermita de Son Seguí

El católico pueblo de Santa María ha dado una nueva y elocuente prueba de su arraigada religiosidad, acudiendo, en masa, al piadoso llamamiento de su querido Parraco, para asistir, en peregrinación, a la inauguración de la restaurada Ermita del predio «Son Seguí» y a la rogativa que ante la imagen de Nuestra Señora de la Paz debía celebrarse en el acto de trasladarla de nuevo, desde la suntuosa mansión de la noble y cristiana familia de Oleza, a su capilla.

A la peregrinación asistieron, como ya decimos, infinidad de vecinos de Santa María y nutridísimas comisiones de Santa Eugenia, Marratxi y Pórtol.

El Ayuntamiento de Santa María en pleno acudió al frente de la peregrinación.

ble, ya lo dije así en el seno de la Comisión de Hacienda, merecerá mi aprobación; los gastos suprimibles, no. Si aprobamos hoy el dictamen, estaremos con un pie forzado, tendremos que consignar cantidad al formarse los presupuestos. Para saber si el proyecto implica gastos o no, basta saber que se trata de crear una cátedra de Física y Química y un Taller, de realizar estudios en el extranjero. El señor Pou: ¿Que se apruebe el dictamen y que éste pase a Hacienda? El señor Suau: ¿Hay alguna intención detrás de este dictamen? El señor Pou: Si acaso, detrás del voto particular. El señor Trián: El aprobar el dictamen implicaría una coacción para la Comisión de Hacienda.

El señor Obrador dice que siempre son los mismos los que se oponen a las cuestiones de enseñanza. Indica que los mismos que combatieron el Instituto de la mujer, que prefirieron, a éste, aduquines, combaten el proyecto leído. Habla de reciente viaje a Barcelona realizada por la Escuela de Maestras, y dice que allí pudieron ver y estudiar instituciones como el Instituto de cultura popular. «¿No me enseñarán SS. SS.—exclama—los aduquines!». (El señor Suau: ¡Yo veo uno!—Risas). Afirma que el Ayuntamiento tiene dinero para todo lo que quiere. «Por lo tanto—dice—, no es cierto que se deseché el dictamen por cuestiones económicas». Luego manifiesta que no ve las razones por las cuales se desecha el dictamen, «a no ser—indica—el deseo de combatir sistemáticamente lo que a enseñanza se refiere». Indica que el señor Suau siempre que hay cuestiones de enseñanza se muestra entusiasta de ella, y, a última hora, va en contra de ellas. Advierte que el señor Suau es muy liberal y que, por ello, le gusta lo que se propone. (El señor Pou: Por liberal se separó del partido conservador).

El Sr. Suau renuncia al uso de la palabra. El Sr. Planas: El Sr. Suau no combate el dictamen por falta de razones, y ya sabemos que siempre dice que votos son triunfos. El Sr. Suau: Pues para que se sepa: no estoy dispuesto a dar mis votos para meter en la Escuela graduada a profesores ingleses y de dibujo. Se suscita vivo diálogo en re el Sr. Planas y el Sr. Suau. El Sr. Planas dice que le honra la amistad de profesores injustamente separada de la Escuela, e indica que hará cuanto pueda para que vuelvan a ella. El Sr. Trián dice que el criterio que ha expuesto es hijo de su convicción. El Sr. Oliver y Roca: En vista de las palabras del Sr. Suau, referentes a que votos son triunfos... (El señor Suau, interrumpiéndole: ¡El que lo ha dicho ha sido el Sr. Planas!), yo, que pensaba votar con el voto particular, votaré el dictamen.

Prevía votación, se aprueba el voto particular por 18 votos contra 7. El Sr. Fons explica su voto en favor del voto particular, diciendo que él votó anteriormente contra esas enseñanzas especiales que se proponían implantar en la Escuela Graduada. En el mismo sentido explica luego su voto el Sr. Castell.

Orden del día
Se entera el Ayuntamiento de un oficio del Sr. Gobernador civil aprobando las nuevas Ordenanzas municipales de Palma, y de otro del coronel jefe del Regimiento Infantería de Palma, Sr. de Nouvilas, agradeciendo la condonación de los derechos sobre las obras de construcción de una marquesina junto al Cuartel del Carmen. Se aprueba el proyecto de bases con sujeción a las cuales ha de celebrarse la subasta para contratar el impuesto sobre carnes. Se nombra profesor de la Escuela Graduada a D. Francisco Fiol; se nombra también un mozo de limpieza para el propio establecimiento. Se autoriza la instalación de un motor. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones que deben efectuarse en la vía pública. Se aprueba el acta de recepción provisional de las obras de construcción del adquinado de la calle de San Miguel. Se acuerda dar de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad a D. Domingo Femenias. Se autoriza el traspaso de una sepultura.

Varios asuntos
Se aprueba un dictamen de la Comisión de economías; en él se propone economizar 25 000 pesetas del servicio de alumbrado público. Se entera el Ayuntamiento de las ventas de aguas que se han realizado. También se entera el Consejo del establecimiento en El Te-

reno de un dispensario médico gratuito. El señor Alcalde da cuenta de la entrega de un pergamino hecha al director del Instituto, don Joaquín Bolía, y expresa las frases de agradecimiento que éste dedicó al Ayuntamiento. El señor Trián pide el arreglo del piso de la calle del Temple. El señor Suau propone se vea el medio de que el paseo del Borne esté debidamente iluminado los domingos y los jueves. El señor Fons se interesa por el pronto establecimiento de una sucursal telefónica en La Vileta. El señor Pou, irónicamente, pide se traiga una relación de los concejales que acostumbran salir cuando va a hacerse alguna votación delicada. El señor Llompart, con una pregunta, da pie a que se hable de un teléfono instalado sin acuerdo del Ayuntamiento, cuya cuenta, que ha sido presentada a éste, no quiere la Comisión de Hacienda proponer que sea satisfecha. El señor Obrador habla de la Junta de Obras del puerto y de un contratista, el señor Arpón, que no realiza las que tiene obligación de realizar; a propuesta suya, se acuerda poner en conocimiento del Ministro lo que está ocurriendo con dicho contratista. El señor Obrador, con ocasión de haberse prohibido en Valencia el embarque de arroz consignado a Palma, habla de nuestros representantes en Cortes, diciendo de ellos que no hacen nada, como si no los tuviéramos; el señor Pou: Propongo, pues, se telegrafe al señor Valenzuela rogándole haga gestiones encaminadas a normalizar los envíos de arroz valenciano a Palma (Risas); el señor Obrador: Me parece muy bien, pues el señor Valenzuela es el único diputado que ha trabajado por Mallorca; se acuerda telegrafiar, en el sentido de que se normalicen dichos envíos, al señor Presidente del Consejo de Ministros.

Y se levanta la sesión.

Del mar

Entradas
Hay han llegado los vapores «Isleño» y «Menorquín», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Salidas
Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados
Hoy deben salir los vapores «Baleares», «Lulio», y «Menorquín», para Valencia, Ibiza y Mahón, respectivamente.

Vapores esperados
Mañana deben llegar los vapores «Mallorca», y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

La fiesta de la flor

La distinguida señora doña Antonia Monasterio de Alonso Martínez está organizando, para el día de la festividad del Corpus, la fiesta de la Flor.

Para que tomen parte en ella, la señora Monasterio piensa invitar a todas las clases sociales de Palma y de los pueblos.

En la Audiencia

La visa de ayer
Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Magdalena Pou Alorda.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad para la procesada, por lo que ésta fué absuelta libremente por el Tribunal de Derecho.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal, D. Carlos Acquaroni, y la defensa de la procesada corrió a cargo del letrado D. Pedro Bonet de los Herreros.

Señalamiento
Mañana se celebrará en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra Antonio Juliá Oliver, acusado del delito de robo.

Representará el Ministerio público el teniente fiscal, D. Manuel González, y defenderá al procesado el letrado don Fernando Pou Morro.

El Sr. Suau elogia el curso complementario que se propone, y se extiende en largas consideraciones para apoyar su voto particular, esto es, para oponerse a que dicho servicio se implante de momento. Entiende que, en materia de enseñanza, lo que se necesita en primer término es dinero, y observa que de éste se carece en el Ayuntamiento. Dice que el nuevo servicio costaría al Concejo mucho dinero, pues se trata de implantar talleres, de enviar profesores al extranjero, de nombrar nuevo personal. Manifiesta que en el dictamen se hace constar que el Estado se encargaría de pagar a los auxiliares; y añade que esto puede que a la larga se consiguiese, pero no se logrará de momento por tener el Estado muchas otras perentorias necesidades a que atender. Y añade, en síntesis: «Así como el Estado, también el Ayuntamiento tiene otras necesidades urgentes, imprescindibles, y se ve obligado, no ya a dejar de crear nuevos gastos, sino hasta a reducir los actuales. El presupuesto tendrá que ser reducido, pues a ello nos obliga el crítico momento actual; siendo así, ¿cómo es posible crear ese nuevo gasto? Sin embargo, antes de acordar nada en concreto, pase el dictamen a la Comisión de presupuestos para que le tenga en cuenta al formar el de 1918». Repito que sólo discute ahora la oportunidad de implantar el nuevo servicio.

El señor Pou dice que siente lo manifestado por el señor Suau, por cuanto las naciones en guerra son precisamente las que más han aumentado el presupuesto de Instrucción pública; entiende que es oportunísimo perfeccionar ahora la enseñanza para formar buenos obreros y evitar su emigración después de la guerra. Este curso complementario—añade—no tiene nada que ver con el Instituto de estudios superiores para la mujer, sino que hasta servirá para desahogar definitivamente, puesto que se invertirán los gastos que a él debían destinarse; además, no son los mismos los que lo han propuesto.

El señor Llompart: Antes de votarse el dictamen, pido que se vote si éste ha de ir a la Comisión de economías. Si no va a ésta, que se suprima la Comisión. En la última reunión de la Comisión de economías se nos participó que, debido al poco rendimiento del impuesto sobre carnes, el Ayuntamiento tenía un déficit inicial de 90 000 pesetas, y empezamos los estudios para reducir los gastos en 50 000 pesetas. Si por un lado hemos de hacer economías y por el otro hemos de crear nuevos gastos inútiles, que se suprima la Comisión de economías.

El Sr. Pou: A veces, los gastos resultan economías. El Sr. Llompart: Si seguimos discutiendo así, no tan sólo tendremos que retirarnos de la Comisión de economías, sino hasta de esta casa; esto, dice, es Jauja. El Sr. Trián dice que siente no poder dar su voto al dictamen a pesar del cariño que le inspira lo que en él se propone. «Ante una razón de carácter económico, sobre la cual descansa la administración municipal, debemos votar el dictamen». El dictamen debe pasar a la Comisión de economías, y luego la de Hacienda que lo tenga en cuenta al formar el próximo presupuesto. El Sr. Planas: Antes que éste deba reducirse otros gastos, como, por ejemplo, las subvenciones; además para que la Comisión de Hacienda, al confeccionar el presupuesto, tenga en cuenta el dictamen, éste debe ser aprobado hoy.

El señor Barceló: En la discusión se va por la tangente. No es esto. El voto particular del señor Suau es mucho más sencillo que ese vaivén de Comisiones. No importa este aseguramiento propuesto, pues nuestro criterio ya nos dice lo que debemos resolver. Votando el voto particular, se acepta el proyecto, pero se considera inoportuno implantarlo ahora. Yo, empero, al sumarme al voto particular, estoy muy lejos de aceptar el proyecto, al que combatiría por la inoportunidad y por su fondo, por la dirección y forma con que se le quiere desarrollar. El señor Fons insiste en que el dictamen pase a la Comisión de Economías. El señor Suau, contestando al señor Pou, dice que éste ha confundido sus palabras, ha confundido la inoportunidad de la enseñanza con la inoportunidad económica; indica que la base de la administración municipal es el impuesto sobre las carnes, y añade: «Como si al formar el presupuesto continuara aquí sin arrendar iríamos, si no al desastre, por lo menos a un gran déficit, de aceptar nuevos gastos. Todo gasto incluí-

do, ya lo dije así en el seno de la Comisión de Hacienda, merecerá mi aprobación; los gastos suprimibles, no. Si aprobamos hoy el dictamen, estaremos con un pie forzado, tendremos que consignar cantidad al formarse los presupuestos. Para saber si el proyecto implica gastos o no, basta saber que se trata de crear una cátedra de Física y Química y un Taller, de realizar estudios en el extranjero. El señor Pou: ¿Que se apruebe el dictamen y que éste pase a Hacienda? El señor Suau: ¿Hay alguna intención detrás de este dictamen? El señor Pou: Si acaso, detrás del voto particular. El señor Trián: El aprobar el dictamen implicaría una coacción para la Comisión de Hacienda.

que por aquel lado defende la ciudad y opone un dique a las olas. Cuando yo me levanto, uno de los centinelas daba la voz de alerta, que otros repetían hasta perderse en la lejanía. Nada más triste en aquel momento que la repetición de esta especie de ecos, próximos unos, lejanos otros, alarmantes y lastimeros todos.

—¿Qué hay, Padre? pregunté.

—Estas voces lo dicen por mí, respondió el Padre José; estos gritos que parece que se los lleva el aire, y que de aquí a poco volverán a oírse para ser repetidos nuevamente, nos indican que nuestro sueño ha de ser corto, no sea de él despertemos en mal hora.

sia, nos pareció que el ruido, en vez de sentirse a nuestro lado, le hacían sobre nuestra cabeza.

—Fué un miedo infundado, dijo el Padre José; nadie nos ha visto.

Y a tientas, como habíamos entrado, sin soltarnos de la mano, salimos del corredor de los sepulcros y nos encontramos en la gruta cuya frescura nos pareció entonces más deliciosa que nunca. Descansamos en ella unos instantes, no tanto para recobrar las fuerzas como para observar en un completo silencio y recogimiento si por algún leve ruido podíamos presumir que alguno hubiese seguido nuestros pasos. Nada oímos. Saliendo de la gruta repetimos la misma prueba sentados al pie de la escalera; pero los claustros y los corredores, estaban tan silenciosos como la gruta. Por fin, volvimos a penetrar en la iglesia, y en ella, sin respirar apenas, inmóviles, atento el oído, escuchamos, y sólo oímos nuestras propias pulsaciones.

Pero el Padre José, sin dirigirme ni palabra, apretándose con su izquierda mi derecha mano, me señaló con la otra el altar

sas, los objetos fáciles de ocultar y que eran blanco predilecto de la veneración de los fieles. No atendimos al valor material sino al moral de lo que salvábamos. Así es que cargó el Padre José con una Divina Pastora de madera toscamente esculpida, y en la misma capilla no tocó a dos lámparas de plata preciosamente labradas. Todo íbamos a depositarlo en la fresca gruta de que hablé, abierta al pie de una escalera, con ánimo de entrarlo después en el corredor sepulcral a que llamábamos las catacumbas. Acostumbrados a la lobreguez de la gruta, cuando volvíamos a la iglesia, a pesar de la luz escasa que la iluminaba, nos parecía que de la noche pasábamos al día.

Reunidos todos los objetos en la gruta, los introdujimos a tientas en el corredor de las catacumbas. Hecho el último viaje, el Padre José me preguntó con voz apenas perceptible si al fin del corredor oía algún ruido. Paréme, detuve el silencio, y le respondí que, en efecto, me parecía que algo por aquel lado se movía. Nos adelantamos dándonos la mano; pero, al fin del corredor, cuando nos encontramos debajo de la igle-

—¿Debemos, pues, abandonar también este retiro? le pregunté.

—Algunos de nuestros hermanos así lo juzgan, me respondió; ellos creen que, confundidos entre las oleadas de la muchedumbre, podrán ser útiles algún día a los mismos que hoy tan ahincadamente nos persiguen; y también presumen que es deber suyo impedir que los malévolos consuman su atestado derramando sangre.

—¿Y se atreverían, Padre mío, dije yo, a derramarla en este recinto?

—Hermano, me respondió el Padre José, otras veces las mansiones de la penitencia, y hasta los templos del Señor han presenciado profanaciones espantosas; no será ya de mil vez primera que las humanas pasiones han descarriado a muchos desventurados y precipitándolos en unas simas execrables.

—Entonces, le dije, haced lo que otros hagan, Padre mío; prevenid un crimen nefando. Buscad en el seno de las familias, en las cuales habéis derramado vuestros consuelos; buscad en ellas un refugio que os ponga a cubierto de las iras injustas en los días de la amargura.

Boletín Religioso

MAÑANA
Santos.—La Aparición de Santiago apostól.
Cuarenta Horas.—Empiezan en San Felipe Neri. Por la tarde, a las cinco, exposición, y a las siete, Rosario, la devoción del Mes de María y reserva S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

Sueltos y noticias

Insultos a la guardia municipal
Ayer, en la calle de Cereros, un vendedor de naranjas, después de contravenir órdenes que le dieron dos guardias municipales, insultó a estos en forma de temple. El vendedor en cuestión, juntamente con un hijo suyo, que también profirió insultos contra los guardias, fue preso en capuchinos.

El Juzgado interviene en el asunto.
El Sr. Alcalde recibió ayer un telegrama del Sr. Presidente del Consejo de Ministros diciéndole que transmite a los Ministros del Ramo dos desechos sufragios referentes al envío de arroz valenciano a Palma.

Moneda falsa
La policía ha puesto en conocimiento del Juzgado el sujeto detenido hace algunos días en Hostalet, en cuyo domicilio fué encontrado un taller de moneda falsa, propuso hace tiempo a cierto individuo la compra de plata para un negocio muy productivo.

El torpedero número 11
Ha llegado a Ciudadela el torpedero español número 13.

Ganado
El «Menorquín» ha traído hoy de Mahón ganado vacuno, lanar y de cerda.

Mina
D. Antonio M.ª Farés ha presentado en este Gobierno de provincia una solicitud pidiendo el registro de veinte pertenencias de mineral de hierro con el título de «Carmen», enclavadas en el término municipal de Mercadal (Mallorca).

Para el Cuartel de Ciudadela
Por real orden se ha confirmado la revisión de un crédito de 30 000 pesetas asignado para el Cuartel de Ciudadela.

Circular
El Delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular advirtiéndole a los Ayuntamientos que no le han remitido las certificaciones de los ingresos obtenidos durante el primer trimestre del año actual del 20 por 100 de bienes de propios y del 10 por 100 por pesas y medidas, que lo verifique dentro del plazo de cinco días, pues, de lo contrario, les impondrá la multa que marca la Ley.

Catálogo
Hemos recibido extenso catálogo anunciador de los «Almacenes San José». Agradecemos el envío.

El que usa a diario el «Licor de Pórtol», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

Accidente
Ayer tarde, paseando en side-car guiado por don Mariano Fuster de Villalonga y a consecuencia de un vuelco, sufrieron heridas de consideración dos de sus hermanas.

Desearnos a las distinguidas señoritas pronto y total restablecimiento.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial.-Varios incidentes en Zaragoza.-¿Relevo del embajador francés en España?--Se dice que Inglaterra trata de requisar una parte de los buques neutrales surtos en sus puertos.--Otro combate naval.--La escasez de víveres provoca nuevos y graves disturbios en Lisboa: se declara el estado de guerra; el ejército ametralla al pueblo; la artillería y la escuadra bombardean la plaza; el Presidente de la República es agredido; la revolución se propaga.--Tropas yanquis a Francia.--¿Nuevas proposiciones de paz?--Ha sido cerrada la frontera franco-suiza.--Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 22 (1'00)

Una contestación de Alemania a España. Se asegura que en el Ministerio de Estado se ha recibido la contestación de Alemania a nuestra reclamación con motivo de la agresión al vapor «Tiger» en aguas jurisdiccionales españolas.

Alemania se obliga respetuosamente a ceñirse a su deber y ofrece imponer la corrección debida a quienes la merezcan.

Termina su nota con términos satisfactorios para nuestro país.

Manifestaciones de Burell.—Los sucesos de Zaragoza.—Más sobre el «Patrio».—Un mitin en Valencia

Los periodistas interrogamos al Ministro de la Gobernación, señor Burell.

Este nos ha facilitado un telegrama de Zaragoza relatando unos sucesos ocurridos allí consistentes en que varios grupos silbaron ante el consulado alemán.

La fuerza pública lo custodió.

Otro grupo de unas 200 personas intentó interrumpir la circulación en el paseo de Sagasta.

La policía cargó y disolvió a los revoltosos.

Refiriéndose al «Patrio», el señor Burell nos manifestó que ha quedado demostrado que no se le agredió en aguas jurisdiccionales españolas; pero, dijo, es suficiente la muerte del maquinista para formular una enérgica reclamación.

En cuanto al mitin que se suspende en Valencia (no se trata del intervencionista) nos dijo el señor Burell que no fué él quien ordenó la suspensión, sino que obligaron a ella los asistentes, al agredirse y alterar el orden público.

Conferencia

Ayer el Ministro de Estado, señor Alvarado, conferenció detenidamente con el embajador inglés.

El general Liautey

Hoy llegará de Madrid, de paso para Marruecos, el Residente general de Francia en aquella zona, general Liautey.

¿Relevo del Embajador francés en España?

En el Ministerio de Estado se ignora el relevo del embajador francés en España, que por otros conductos se nos ha asegurado.

Más sobre los sucesos de Zaragoza.—Cinco detenidos.—Tranquilidad

Noticias de Zaragoza dicen que fueron detenidos cinco obreros.

Una comisión pidió su libertad, siendo denegada.

Reina ya completa tranquilidad.

El Gobernador se lamentó de que hayan ocurrido estos incidentes hallándose en Zaragoza cuatro mil peregrinos.

Pescadores que ven un submarino

Gijón.—Los tripulantes de un pesquero han dicho que tuvieron a la vista a un submarino alemán.

Parte oficial francés

París.—Se ha facilitado a la Prensa la siguiente parte oficial:

«Ha habido cañoneo al Noroeste de Bray, en Cerny y Hurtevisse y entre Mielte y el Aisne.

Hicimos fracasar un ataque del enemigo a la granja de Fredmont.

Progresamos en Chevreux, haciendo prisioneros.

Realizamos con éxito una importante operación en la meseta de Moronvillers, apoderándonos de las líneas enemigas de la pendiente Norte.

Ocupamos otros puestos de observación en distintos puntos.

En los contraataques los alemanes han sufrido grandes pérdidas.

Aprisionamos 800.

Un remolcador francés ante Gijón

Gijón.—Anteayer se presentó ante este puerto un remolcador francés armado.

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«Los ingleses nos atacaron en varios sectores del frente.

En una extensión de 12 kilómetros, en el Scarpa, les rechazamos y arrollamos, diezmándoles a cañonazos.

El enemigo penetró en nuestras posiciones al este de Croiselle, pero contraatacando también le desalojamos.

Al anochecer repitió vanamente sus intentos.

Entre el Aisne y Bullecout conserva-

mos todas nuestras posiciones, menos unas trincheras destruídissimas que abandonamos.

Después de rechazar un violento ataque de los franceses, mejoramos nuestras posiciones entre Cerny y la granja de Hurtevisse.

Hay cañoneo inusitado en la Champagne.

En la carretera de Prunici a San Hilario el enemigo puso pie.

Hubo alternativas de posesión.

En las alturas los franceses lograron ventajas momentáneas, que luego desvirtuamos contraatacando.

Finalmente quedó restablecido nuestro frente.

El enemigo ha sufrido grandes bajas. Derribámosle 14 aparatos, en luchas aéreas.

En Oriente no ocurre nada de importancia.

Se señala cañoneo en Macedonia.

La Dieta prusiana y las comisiones parlamentarias

Nauen.—La Dieta prusiana ha sido aplazada hasta el 9 de Octubre.

Tampoco se reunirá hasta Octubre las comisiones parlamentarias.

Parte oficial italiano

Coltano.—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«En el valle de Daons, posiciones de Sugna y Pasubio el enemigo nos ha atacado violentamente, siendo rechazado.

Hay cañoneo violentísimo en el Trentino, Adigio, Balle y Tarragnolo.

El enemigo sigue siendo rechazado en todo el frente.

Bombardeamos eficazmente las tropas del valle Valentino y los Alpes Giulianos.

Conquistamos una altura entre Pallioica y Brikovo.

Ensanchamos nuestras posiciones en las alturas de Vodice.

Hicimos varios prisioneros y nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra.

Derribamos dos aviones austríacos.

Los viveres para los prisioneros

Nauen.—La Prensa hace resaltar que los viveres que los franceses envían a los prisioneros internados en Alemania llegan casi podridos, tal es la lentitud en el transporte.

Se sabe, además, que muchos paquetes no salen de Francia a causa de la gran escasez de alimentos que hay allí.

Los buques neutrales y el Gobierno inglés

Nauen.—El Gobierno británico trata de requisar una parte de los buques neutrales que se hallan en sus puertos.

Los vapores requisados no podrán navegar bajo el pabellón de su país ni sin ir armados.

Parte oficial búlgaro

Sofía.—El último comunicado oficial dice así:

«Las luchas al Norte de Bitolia y en el arco de Czerna son desgraciadas para los franceses.

Estos han sufrido grandes derrotas, contando muchas bajas.

Hicimos, además, buen número de prisioneros, apoderándonos de un buen botín de guerra.

Destruímos un biplano inglés, que cayó en nuestras líneas.

Nuevo encuentro naval.—Versión alemana

Nauen.—En la costa de Flandes combatieron varios torpederos alemanes con otros franceses.

Los nuestros alcanzaron a los enemigos, causándoles averías.

Los torpederos alemanes regresaron indemnes a su base.

Madrid, 22 (2'10)

Nuevos y graves disturbios en Lisboa.—El ejército ametralla al pueblo.—Los cañones de la Rotonda y la escuadra bombardean la plaza.—El Presidente es agredido.—Muertos y heridos.—La revolución se propaga a los pueblos

Badajoz.—Noticias de Lisboa anuncian que el sábado, con motivo de la falta de pan y patatas, estallaron nuevos y graves desórdenes.

El pueblo asaltó las tahonas.

La guardia republicana intentó restablecer el orden, resultando varios heridos.

El domingo se produjeron los disturbios.

La marinería y los guardias se unieron al pueblo.

Se declaró el estado de guerra.

El ejército ametralló al pueblo en la rua Prata, resultando muchos muertos y heridos.

Los cañones disparan sobre la ciudad, desde la Rotonda.

La escuadra también bombardea la plaza.

El movimiento revolucionario es superior al que se produjo en 14 de Mayo.

El Presidente de la República, que asistía a una asamblea, fué agredido por la multitud.

El público le tiró a la cabeza los panecillos de maíz.

Los automóviles fueron y siguen siendo asaltados por las turbas.

Ahora el aspecto de Lisboa es tristísimo.

Los comercios y casas permanecen cerrados, ofreciendo las barridas una gran sensación de soledad.

En distintos pueblos de Portugal también ha habido revueltas, propagándose rápidamente el movimiento revolucionario.

Se temen sucesos más graves aún que los acaecidos con motivo del hambre, que aprieta por momentos.

La Prensa de Lisboa aparece con enormes blancos, debido a la censura que se ejerce.

División yanqui a París

Washington.—Se ha ordenado que una división de tropas regulares, mandada por el general Persin, marche en breve a Francia.

Vapores noruegos torpedeados

Stokolmo.—Los submarinos alemanes han torpedeado a los vapores noruegos «Westerland», «Wicken» y «Aepen», que hacían viaje a Inglaterra.

Excepto diez hombres, las tripulaciones se han salvado.

Lotería Nacional

Madrid, 21 (11'40)

(Urgente)

El sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han sido favorecidos los siguientes números:

Con el primer premio: núm. 16 062, despachado en Córdoba.

Con el segundo premio: núm. 4.202, despachado en Madrid.

Con el tercer premio: núm. 11.955, despachado en Málaga.

Con cuartos premios han salido premiados los siguientes números: 18 533, 22 634, 17.860, 20 621, 18 977, 11.882, 10.893 y 21.291.

La Bolsa

Madrid, 22 (1'00)

Estimación de ayer

Interior contado	73 50
Amortizable 5 por 100	92 30
Amortizable nuevo	84'00
Banco de España	452'00
Compañía Tabacalera	282'50
Francos	78'75
Libras	21'48
Exterior	82'70

La crisis del papel

Madrid, 22 (1'00)

Reunión de Directores.—Fórmula.—Convocatoria.—Los diarios de provincias

Se ha reunido la ponencia de directores de periódicos, acordando enviar la fórmula a los diarios de provincias.

Se acordó también convocar la asamblea para el día 25, recomendando que asistían todos los representantes de la Prensa de Madrid y que los de las provincias envíen delegados o el voto por correo o telégrafo.

Los transportes y el carbón

Madrid, 22 (1'00)

Conferencia

El Ministro de la Gobernación, señor Burell, conferenció con el de Fomento, señor de Rosales, a fin de asegurar el tráfico de mercancías.

La carga y descarga de vagones.—La producción de carbón.—Habla de Rosales

El Ministro de Fomento nos ha dicho que ha reiterado sus instrucciones para la carga y descarga de vagones, con objeto de descongestionar las estaciones de Irún y Cervera.

Ha añadido que está satisfecho de la producción de carbón en las minas de Puertollano, pues asciende a 3.000 toneladas diarias.

Intensificando la producción de León

«Contuvimos un avance del enemigo en Dekalten.

En el frente rumano rechazamos varios avances en dirección de Roverka y Distrito.

Rechazamos al adversario a cañonazos en el Cáucaso.

En lucha aérea derribamos un «taube» que cayó, ardiendo, al Oeste de Dwinski, pereciendo sus tripulantes».

Los trenes con tropas portuguesas

París.—Han llegado los últimos trenes con tropas portuguesas.

La frontera franco-suiza

París.—Ha sido cerrada la frontera franco-suiza.

Los paquetes para prisioneros

París.—Ha sido suspendido el envío de paquetes postales a los prisioneros.

El Obispo de Badajoz en París.—Función religiosa.—La amistad franco-española

París.—De regreso de Roma ha llegado a ésta el Obispo de Badajoz.

Celebró Misa en la Capilla de la Misión Española, en honor de Juana de Arco.

El Doctor Rdo. señor Idmer hizo un panegirico de la heroína, hablando de la amistad franco española, consagrada por el genio de la raza y por la fe católica de ambas naciones.

Saludó al ejército y a la marina de Francia, pidiendo oraciones en sufragio de los muertos en campaña.

Vapores noruegos torpedeados

Stokolmo.—Los submarinos alemanes han torpedeado a los vapores noruegos «Westerland», «Wicken» y «Aepen», que hacían viaje a Inglaterra.

Excepto diez hombres, las tripulaciones se han salvado.

Hacia La Habana

La Coruña.—Ha zarpado para La Habana el «Reina María Cristina», conduciendo una gran cantidad de pasajeros.

El monumento a Núñez de Balboa.—La suscripción

Sigue satisfactoriamente la suscripción para el monumento a Núñez de Balboa en el Canal de Panamá.

Se han entregado al Ministro de Estado 127.000 pesetas, montante de la suscripción de Panamá.

Se espera que la recaudación en España dará otra suma igual.

El incendio a bordo del «Sagunto».—El buque se ha hundido

Los bidones de gasolina incendiados a bordo del «Sagunto» pasan de 900.

El buque ha tenido que ser hundido.

No hay desgracias.

Reunión de damas en Palacio.—La Cruz Roja

En Palacio se reunieron las damas de la Cruz Roja, presididas por la Reina.

Esta entregó las insignias de enfermera a 39 señoritas que han hecho dos cursos de práctica.

Asistieron la Reina Madre y los Obispos de Madrid y de Sión.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'30)

El vapor «Manuel Arnús».—Se ignora dónde se halla

La casa armadora Hijos de Taya ignora la suerte que haya podido haber a su vapor «Manuel Arnús», pues hace días que no se han recibido noticias de él.

El «Manuel Arnús» se dirige a Liverpool.

Iba cargado de fruta.

Los obreros del ramo de agua

Ayer se abrieron las fábricas del ramo de agua. Acudieron, empero, contados obreros.

Se registraron varias coacciones.

El Gobernador civil, señor Morote, hablando con los periodistas, se ha lamentado de que los obreros no hayan correspondido, pues esto—dijo—agrava el conflicto.

La policía practicó doce detenciones. Entre ellas figura la del Presidente de la Sociedad de cilindros.

El mitin intervencionista de Madrid

Algunos radicales catalanes se proponen asistir el próximo domingo al mitin intervencionista que se proyecta celebrar en Madrid.

Se llevarán banderas,

Fallecimiento de la madre de un periodista

El popular periodista don Pedro Buxareu ha recibido muchas muestras de cariño de los compañeros con motivo del fallecimiento de su anciana madre, que contaba 79 años.

Lluvia

Ayer cayeron sobre esta ciudad varios chubascos.

Homenaje a Maragall

El próximo día 3 de Junio se celebrará un homenaje a Juan Maragall. Se colocará una lápida en la casa donde murió.

Temporales en Mataró.—Las cosechas, perdidas

Una representación de los agricultores de Mataró han visitado al Gobernador civil, señor Morote, exponiéndole la situación difícil en que les han dejado los últimos temporales. Estos han echado a perder las cosechas.

Palou Gari

De esta mañana

Debido al retraso con que hemos recibido la última conferencia sólo publicamos las principales noticias de la misma.

De la guerra

Madrid, 22 (5'30)

El torpedeamiento de buques

Castellón.—En diversos puntos del litoral han aparecido distintos objetos pertenecientes a buques torpedeados.

Torreblanca.—En estas aguas ha aparecido el cadáver de un artillero francés con la siguiente inscripción: «Pierre-Journal-1910».

Llegada de Meila

Ha llegado a Madrid el diputado tradicionalista don Juan V. de Meila. Viene satisfechísimo de su estancia en Bilbao. En distintos puntos del trayecto ha sido objeto de pruebas de afecto.

Nuevos éxitos de los submarinos

Nauen.—Un despacho oficial de la madrugada comunica nuevos éxitos de los submarinos en el Atlántico. Los buques hundidos suman 20.360 toneladas; los más de ellos iban cargados de carbón inglés o de mineral de hierro para Inglaterra.

Luchas aéreas

Nauen.—El último parte oficial dice que el día 18 se registraron grandes luchas aéreas, en las cuales los alemanes derribaron dos aviones enemigos. Además fueron vistos dos aviones que chocaban. Un zeppelin bombardeó con éxito el aeródromo enemigo del Norte de Lebara.

¿La paz para otoño?

Nauen.—El Presidente del Consejo de Baviera, Conde de Hertling, ha manifestado que cree que la guerra habrá cesado para Otoño, en que los ingleses y franceses se habrán convencido de la imposibilidad de vencerlos.

Expreso también su contento por el éxito de la campaña submarina.

En Rusia.—La asamblea constituyente

Copenhague.—En las esferas gubernamentales rusas se cree que la asamblea constituyente se reunirá el 1.º de Octubre, proclamándose el derecho electoral para todos los ciudadanos mayores de 20 años.

Más buques hundidos

Cristiania.—Un submarino alemán hundió hace dos semanas al vapor carbonero inglés «Alexandrew», de 7.000 toneladas, sembrando después minas para impedir que le persiguieran los barcos de vigilancia.

—Rotterdam.—Han sido hundidos los buques: inglés «Zanoni» (5.900), bergantín holandés «Annet», e ingleses «Ava», «Yola» y «Mary».

Prensa Asociada

AVISO

ERNESTO GUARDIA, fundador, director artístico y único propietario de la acreditada FOTOGRAFIA AMER establecida desde su fundación en la calle de Quint núm. 19 junto a la Tenda Fonda participa a su distinguida y numerosa clientela que no se ha trasladado de casa, ni ha montado ninguna sucursal en Palma y que no deben confundir su acreditada casa con otra fotografía que con el mismo nombre AMER se ha establecido recientemente.

Balneario Mar y Tierra

Arrabal de Santa Catalina

El concesionario, participa al público que desde hoy queda abierta la temporada de abono.

VERANEANTES

Instalaciones Eléctricas

Económicas

EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Madrid, 22 (1'00)

Combinación de Gobernadores

Dícese que en breve habrá una combinación de Gobernadores a base de los de Barcelona y Málaga.

Los funcionarios civiles presentan sus conclusiones a García Prieto

Los funcionarios civiles visitaron al Jefe del Gobierno, señor García Prieto, entregándole las conclusiones que se aprobaron en la asamblea.

Pidiéronle su apoyo, ofreciéndoselo el Jefe del Gobierno.

Conferencia

Ayer tarde conferenciaron los señores García Prieto y Miranda.

El señor Vázquez de Mella

Ha llegado a Burgos el leader jalmista don Juan Vázquez de Mella, visitando los monumentos.

Luego prosiguió el viaje a Madrid.

Noticias varias

Madrid, 22 (1'00)

Hacia La Habana

La Coruña.—Ha zarpado para La Habana el «Reina María Cristina», conduciendo una gran cantidad de pasajeros.

El monumento a Núñez de Balboa.—La suscripción

Sigue satisfactoriamente la suscripción para el monumento a Núñez de Balboa en el Canal de Panamá.

Se han entregado al Ministro de Estado 127.000 pesetas, montante de la suscripción de Panamá.

Se espera que la recaudación en España dará otra suma igual.

El incendio a bordo del «Sagunto».—El buque se ha hundido

Los bidones de gasolina incendiados a bordo del «Sagunto» pasan de 900.

El buque ha tenido que ser hundido.

No hay desgracias.

Reunión de damas en Palacio.—La Cruz Roja

En Palacio se reunieron las damas de la Cruz Roja, presididas por la Reina.

Esta entregó las insignias de enfermera a 39 señoritas que han hecho dos cursos de práctica.

Asistieron la Reina Madre y los Obispos de Madrid y de Sión.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'30)

El vapor «Manuel Arnús».—Se ignora dónde se halla

La casa armadora Hijos de Taya ignora la suerte que haya podido haber a su vapor «Manuel Arnús», pues hace días que no se han recibido noticias de él.

El «Manuel Arnús» se dirige a Liverpool.

Iba cargado de fruta.

Los obreros del ramo de agua

Ayer se abrieron las fábricas del ramo de agua. Acudieron, empero, contados obreros.

Se registraron varias coacciones.

El Gobernador civil, señor Morote, hablando con los periodistas, se ha lamentado de que los obreros no hayan correspondido, pues esto—dijo—agrava el conflicto.

La policía practicó doce detenciones. Entre ellas figura la del Presidente de la Sociedad de cilindros.

El mitin intervencionista de Madrid

Algunos radicales catalanes se proponen asistir el próximo domingo al mitin intervencionista que se proyecta celebrar en Madrid.

Se llevarán banderas,

